

## 刘震云等文学大咖将云集佛山

2022南国书香节佛山分会场活动8月19日启动

珠江时报讯(记者/洪晓诗)昨日,2022南国书香节佛山分会场活动媒体通气会召开,会上透露,该活动将于8月19日-28日举行,通过线上线下相结合的形式,为市民朋友带来精彩纷呈的阅读嘉年华。

## 13个项目180场子活动

本次活动由佛山市委宣传部、市文明办、市文广旅体局、佛山传媒集团、各区宣传部主办,涵盖佛山分会场启动仪式、“书香佛山”系列名家讲座、名人与佛山本土作家系列主题对话、“书香佛山”图书联展、“佛山最美书店”推荐宣传活动、《佛山历史文化丛书》系列音频传播计划发布暨正式上线总台“云听app”仪式、“家庭阅读季·名师讲坛”青少年阅读讲座、“护苗·绿书签”和版权保护亲子共读征集大赛、“阅在佛山”云分享行动、“感受·小康之乡”系列文化活动、“云展示、云直播、云互动、云购书、云惠民”线上云平台、户外宣传营造阅读氛围等13个项目,共180场子活动。

其中,启动仪式将于8月19日举行,将围绕“阅读新时代 奋进新征程”主题,发布2022南国书香节佛山分会场系列活动,同时邀请全国著名作家进行现场分享和图书签售。

“书香佛山”系列名家讲座

将邀请知名作家、文化名人和学者,在佛山特色书店和阅读空间,开展读者分享会、读书沙龙。

8月13日,在佛山王府井紫薇港购物中心的觅书店将举办刘震云“人间多少事 两三笑话中”佛山读者见面会,茅盾文学奖获得者刘震云将与读者面对面分享交流。

## 名家与读者现场互动

在书香节期间,还有多个主题讲座举行,400万畅销书《皮囊》作者蔡崇达将与读者就如何讲好中国故事进行分享交流;人民文学出版社社长臧永清将从

多个角度讲述出版编辑人与作者的有趣故事;2022年北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”总设计师曹雪分享阅读对自身成长的重要影响,揭秘“冰墩墩”的诞生历程。

名人与佛山本土作家系列主题对话邀请佛山市外的作家学者与佛山本土作家进行现场对话、碰撞,探讨不同地域的美食、文学的共性和差异。

其中,岭南美食文化主题对话邀请《燕食记》作者葛亮对话《粤菜记》作者佛山作家盛慧,就如何通过文字讲述美食的故事及美食唤起乡愁进行探讨交流。儿童文学主题对话邀请中

国作协儿童文学委员会委员陈诗哥对话佛山儿童文学名家洪永争,探讨儿童文学的现状、创作方向、创作主题,推荐优秀儿童读物。新时代诗歌主题对话邀请中国诗歌学会会长杨克与佛山市作协主席张况就新时代诗歌创作、传播等话题进行探讨。

此外,“书香佛山”图书联展将在全市设置20家实体书店联展分会场,在书店内设置“佛山本土图书”专题展示区,推广宣传佛山本土作家,展示《佛山历史文化丛书》等精品书籍。在联展分会场购书,还将享受线上线下“全场图书8折优惠”。

## 链接

## “佛山最美书店”,等你投票!

8月9日,2022南国书香节佛山分会场的重磅活动——“佛山最美书店”推荐宣传活动启动。期间,将开展VR探店等多种类型的线上线下活动,充分调动社会各界走进最美书店的积极性、主动性,让书香之美浸润大众生活。

30家候选实体书店亮相,经过网上投票和专家评审两轮推荐程序,最终将确定10家实体书店,作为“佛山最美书店”,在南国书香节佛山分会场启动仪式上发布。

## 投票时间:

8月9日20:00起至8月16日20:00止。

## 投票入口:

1、关注“佛山发布”微信公众号,点击菜单栏【微活动】-【佛山最美书店投票】,进入“佛山最美书店”推荐活动H5页面投票。

2、扫码进入“佛山最美书店”推荐活动H5页面投票。



扫码进入投票入口

平西社区党群合力美化人居环境

## 社区总动员 打造网红村



## 文明村镇创建

碧波荡漾的河水、缤纷多彩的涂鸦、鲜花盛开的景致……走进桂城街道平西社区,多条乡村景色如画,网红气息浓厚的一河两岸仿佛把这里变成“威尼斯小镇”。漫步乡村小巷,粉刷后的墙面又给人置身“圣托里尼”的浪漫感觉。从“脏乱差”的乡村环境到“火出圈”的网红乡村,平西社区这次“变身”只用了近三个月时间,每一处华丽背后,都是党群合力共同缔造的成果。



■平西上海涌一河两岸景观。

## 党群合力美化人居环境

平西社区面积3.32平方公里,下辖10个经济社。河网密布是平西社区的地理特点,河涌记忆贯穿几代居民的成长经历,孕育出农耕、龙舟等水文化。然而,随着经济社会的发展,平西的河涌水质逐渐遭到污染,河岸也慢慢变得“脏乱差”。

“以前,由于部分居民的守旧思想作祟,导致人居环境整治一直没什么突破。这次借桂城街道人居环境大整治的契机,我们大刀阔斧全面美化乡村,用几个月的时间和群众一起用心做好这件事。”平西社区党委书记梁志民说,在党建引领下,平西社区各村把党旗插在工地上,并注重发挥村民的“主人翁”作用,党群合力共同推进乡村振兴。

今年4月以来,平西社区出动12000多人次开展“三清三拆三整治”,累计清理屋前屋后杂物、余泥瓦渣、卫生死角等数千处,清理量达9000多立方米,还通过拆除残旧破损的超宽飘蓬、

巷道的栅门和实墙、违章搭建的车棚和杂物棚、河涌两岸违规搭建物等约35000多平方米建筑,将村中闲置地、荒地以“四小园”的方式盘活起来。新增停车位400多个,缓解村民停车难问题。此外,还通过三线整治、暗渠改造、沿街外立面改造、河岸整治、公共设施修复升级等,努力营造舒适优美的人居环境。

同时,桂城街道也大力支持平西社区的人居环境整治,除了组织200多名机关党员志愿者、社区工作人员和热心市民来到平西社区参与人居环境整治大行动,还在平西社区成立人居环境整治攻坚工作临时党支部,由街道机关18个党支部对平西社区进行结对帮扶。

经过近三个月的“全民总动员”,平西社区通过人人参与的方式,让乡村振兴加速提质。从最近平西“河小清河涌守护队”的成立,到“小手拉大手”涂鸦绘画,再到村民自发拍摄家乡美景短视频

转发朋友圈等,平西村民的“主人翁”意识不断增强,参与基层治理的积极性越来越高。

## 打造一步一景水乡景致

漫步深涌村,400多米的一河两岸鲜花盛放,还绘有50多幅房屋涂鸦,有的连片形成一幅巨型画作,有的独成一处景致,给人置身网红“涂鸦街”的新潮感。

“以前,一河两岸有大量私搭乱建、卫生黑点,房屋也比较破旧发黑,经过我们连续60多天的人居环境整治,把清理出来的闲置地及时硬底化,建设停车场或‘四小园’,并通过大量涂鸦美化村庄,村居环境变得越来越美丽了。”平西社区党委委员郭家铭说。

如今,不少深涌村村民对荒废的沿河小房屋进行翻新,打算在河涌旁享受宁静美好的水乡生活。“这里以前用来堆放杂物,因为河涌黑臭很久没人住了,现在社区把一河两岸改造得如此漂

亮,搬回来住心情也能变好。”正在翻新房子的梁阿姨,对深涌村现在的环境非常满意。

其实不止深涌村,整个平西社区都变美了。河涌两岸增种了花草,并都以涂鸦的方式美化村落,如有龙狮文化传统的聚龙村画满了龙船竞渡的场景,上海村里有党建引领和乡村振兴的景致,上良、聚贤、坑边、兴仁、蓬涌、马根、格涌村的街巷被统一刷白,处处都是怡人风景。

“现在我们会把垃圾随意放在家门口了。”平西社区上良村村民黄阿姨说。

平西社区环境大变样,带给村民实实在在的幸福感和获得感。未来,平西社区也会以村规民约为抓手进行长效管理,与群众共同创建维护整洁有序、优美舒适的居住环境,为产业升级、人才集聚提供宜居、宜业、宜游的优质空间,实现生产、生活、生态“三生融合”的理想追求。

文/图 珠江时报记者 邹韵斯

剖析市场管理不足  
现场教学提升水平

珠江时报讯(记者/梁凤兴 通讯员/邓润安)解剖麻雀查漏点,现场教学练精兵。昨日,狮山镇开展农贸市场综合整治联合检查暨文明创建工作现场教学活动。活动邀请专家进行“小班教学”,以大利市场为样本,以巡视+互动研讨等方式,为常态化抓好农贸市场文明创建工作赋能。

本次活动由狮山镇市场监督管理所及狮山镇文明办公室牵头组织。活动开始,狮山镇委委员马江平提出农贸市场文明创建工作要求,并动员相关单位充分履行职责,确保创建工作取得实效。

随后,在佛山市原点市场调查有限公司项目部主管植桂燮的带领下,先后针对大利市场内部及周边点位开展巡视和剖析教学,对创建标准进行现场解读。活动聚焦市场卫生死角、占道经营、消防通道乱停放等薄弱环节,指出存在的问题,对整改措施给予明确指导。

现场教学结束后,专家和

工作人员进行经验交流,对排查出的问题进行汇总,有关负责人对问题进行归类,阐明存在的共性与特性问题;对需进一步提升的站点提出整改思路和建议。

记者留意到,不少经营户已经落实“门前三包”环境卫生责任。在大利市场经营水产的档主区先生表示:“现在市场管理越来越规范,也有很多奖罚机制。自己时也时刻注意言行,避免被贴上‘不文明’的标签。”

农贸市场与市民的生活息息相关,农贸市场的管理水平也最能体现一个城市的整体文明水平。早在本月初,狮山镇按照工作部署,提出深入开展12个专项行动,其中包括开展农贸市场整治专项行动。目前,狮山共有农贸市场47个,部分老旧农贸市场管理水平仍需提升。本次培训旨在让参与市场管理的各个单位掌握管理标准,开展自查自纠,真正把“创文”工作抓在日常、一抓到底、抓出成效,并逐步建立长效管理机制。

“生命通道”莫添堵  
文明停车莫任性

## 不文明行为曝光台

“这里路本来就窄,两边一停车,如果发生火灾,消防车根本进不去。”家住桂城东二社区的陈女士每次经过附近道路,看到被汽车堵住的消防通道,都忍不住捏把汗,她希望这件事能引起相关部门的重视。

东二社区居委会附近市场、商铺集聚,还有不少小区,人流车流较大。近日,记者走访东二社区居委会、桂城派出所石东社区民警中队附近发现,周边道路两旁的停车位较少,部分车主为图方便,就将车辆停在道路两

## ■记者手记

## 切莫随意侵占“生命线”

消防通道是指消防人员实施营救和被困人员疏散的通道,是公共应急救援的基础设施。

有数据显示,一场火灾从开始可控到蔓延不可控,仅仅是三五分钟时间,而这正是灭火救援、生命救助的“黄金时间”。划定消防通道就是为了以防万一,万一发生紧急火灾,方便消防员灭火救援。若是随意堵塞消防通道,极有可能拖延救援时间,危害人民的生命财产安全。

《中华人民共和国消防法》第六十条规定:占用、堵塞、封闭

旁,而路面明显标有“消防通道”字眼。

8月9日上午9时许,在石东社区民警中队与东二文化活动中心中间的道路,记者看到,路边显眼处立有一块标识牌,上面写着:“消防通道禁止停放一切车辆,凡违规停放堵塞生命通道者,后果自负”。但标识牌下就停有一辆小车,道路两侧还停了不少车辆。

记者随机采访了数位市民,不少人都表示时常出现这类情况。周边就是商铺、居民区,这些车辆乱停乱放,一旦发生火灾,阻碍了消防车的正常通行,后果不堪设想。街坊表示,希望这些车主多学习消防法律规定,提高消防安全意识,不随意占用消防通道,把车停在附近的停车位上。



■在东二社区,有车辆占用消防通道。

文/图 珠江时报记者 杨慧